CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

SPRAWDZIAN 2014

Rozwigzania zadan i schematy punktowania

(Zestaw zadan dla uczniow bez niepelnosprawnosci i uczniow
ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie)

KWIECIEN 2014



Obszar Sprawdzana umiejetno$é Sprawdzana czynno$¢ ucznia

standardow (z numerem standardu) Odpowiedz
egzaminacyjnych  Uczen: Uczen:
Zadanie 1
czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) | odczytuje gtdéwng mysl tekstu B
Zadanie 2
czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) | odczytuje informacje zawarte w tekscie B
Zadanie 3
czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) | odczytuje informacje zawarte w tekscie A
Zadanie 4
_ _ ioskui i inf .
czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) wmos’ l.”e na podstawie informacji B
w tek$cie
Zadanie 5
czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) | charakteryzuje bohatera tekstu C
Zadanie 6
czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) okresla uczucie podmiotu méwiacego D
Zadanie 7
czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) Odczymj.e W WIeISzu przenosie C
znaczenie
Zadanie 8
. . . . rozpoznaje bezposredni zwrot do
czytanie odc e tekst literacki (1.1 D
zytani Zyt] St (A1) adresata
Zadanie 9
czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) okresla funkcje epitetow A
Zadanie 10
. . . . rozpoznaje cechy charakterystyczne
czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) zpoznaj y ystyez A
tekstu
Zadanie 11
rozUMOWanie .rozpozna}jg charakterystyczne cechy wyznacza w.skazam.e wagi zgodnie B
i whasnosci liczb (3.6) z warunkami zadania
Zadanie 12
rozUMoWanie rozpoznaje charakterystyczne cechy wybiera rysunek przedstawiajacy figure c

i whasnosci liczb (3.6) w podanej skali



Zadanie 13

wykorzystywanie

wiedzy w praktyce wlasnosci figur i stosuje je do

rozwigzania problemu (5.5)

Zadanie 14

wykorzystywanie
wiedzy w praktyce | (5.3)

Zadanie 15

wykorzystywanie | wykonuje obliczenia dotyczace czasu
wiedzy w praktyce | (5.3)

Zadanie 16

wykorzystywanie

wiedzy w praktyce wilasnosci liczb i stosuje je do

rozwigzania problemu (5.5)

Zadanie 17

korzystanie

2 informacji postuguje si¢ zrédlem informacji (4.1)

Zadanie 18

korzystanie

7 informaciji postuguje si¢ zrédlem informacji (4.1)

Zadanie 19

korzystanie

2 informacii postuguje si¢ zrédlem informacji (4.1)

Zadanie 20

korzystanie

2 informacii postuguje sie zrodlem informacji (4.1)

Zadania otwarte

Zadanie 21

wykorzystywanie

wiedzy w praktyce | o obiemu (5.5)

1 punkt
Uczen dorysowuje brakujace Sciany prostopadtoscianu.

wykorzystuje w sytuacjach praktycznych

wykonuje obliczenia dotyczace objetosci

wykorzystuje w sytuacjach praktycznych

wykorzystuje w sytuacjach praktycznych
wiasnosci figur i stosuje je do rozwigzania

oblicza faczng dlugo$¢ krawedzi
prostopadioscianu

oblicza najwigksza wielokrotnosé
utamka dziesietnego, spetniajaca
warunki zadania

oblicza czas trwania zdarzenia

oblicza, ile razy jedna wielko$¢ miesci
si¢ w drugie;j

wykorzystuje informacje z tekstu

wykorzystuje informacje z tekstu

wykorzystuje informacje z dwoch
roznych zrodet (tekst i cennik)

wykorzystuje informacje z dwoch

réznych zrodet (tekst i cennik)

dorysowuje brakujace $ciany siatki
prostopadtoscianu



Uwagi do zadan 22.-24.
1. Jesli uczen podaje tylko odpowiedz, to otrzymuje 0 punktow.

2. W pracy ucznia z dysleksja dopuszczamy pomytki powstate przy przepisywaniu liczb: mylenie cyfr
podobnych graficznie, przestawienie sasiednich cyfr, opuszczenie cyfry, pominigcie lub przestawienie

przecinka.
Zadanie 22

. ustala sposob rozwigzania zadania oraz oblicza liczbg miejsc, stosujac pordwnanie

rozumowanie - ! ! ) I
prezentacji tego rozwiazania (3.8) ilorazowe i réznicowe

4 punkty
Uczen poprawnie oblicza liczbe miejsc przy stolikach w restauracji (116 miejsc).
3 punkty

Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia liczby miejsc przy stolikach trzech rodzajow: 2-0sobowych,
4 -osobowych i 8-osobowych.

2 punkty

Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia liczby stolikow 8-0sobowych (6 + 6 + 4) : 2)

lub

uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia liczby miejsc przy stolikach 4-osobowych ((6+4) - 4)

lub

uczen oblicza liczbe wszystkich miejsc przy stolikach w restauracji, ale stosuje niepoprawng metode obliczenia
liczby miejsc przy stolikach jednego rodzaju albo niepoprawng metodg obliczenia liczby stolikdw jednego
rodzaju.

1 punkt

Uczen przedstawia poprawne sposoby obliczenia: liczby miejsc przy stolikach 2-osobowych (6 - 2) i liczby
stolikow 4-osobowych (6 + 4) lub

uczen przedstawia sposob obliczenia liczby stolikéw 8-osobowych, jako potowe sumy liczby stolikow
2 -osobowych (6) i wyznaczonej przez siebie niepoprawng metodg liczby stolikow 4-0sobowych.

Przyklady rozwiazan za 4 punkty

Przyklad 1. Przyktad 2.
6-stoliki dwuosobowe, 6-2=12 miejsc 6+4=10-czteroosobowe, 6+10=16 16:2=8-0$mioosobowe
10-stoliki czteroosobowe, 10-4=40 miejsc 4-10=40 6-2=12 8-8=64 40+12+64=116

8- stoliki o$mioosobowe, 8-8=64 miejsc Odp.: Miejsc facznie 116.
12+40+64=116

Odp.: Miejsc w restauracji jest 116.

Przyklady rozwigzan za 3 punkty

Przyklad 3. Przyktad 4.

6+4=10 10+6=16 16:2=8 6+4=10 10+6=16 16:2=8-o$mioosobowych
6-2=12 10-4=40 8-8=64 6-2=8 10-4=40 8-8=64

64+40+12=126 64+40+8=112

Odp.: Lacznie miejsc 126. Odp.: W tej restauracji tacznie jest 112 miejsc.

Przyklady rozwiazan za 2 punkty

Przykiad 5. Przykiad 6.
2-0sobowe-6 6-2=12 6+4=10
4-osobowe-6+4=10 10-4=40 10:2=5 5-8=40




8-osobowe-(10+6):2=8 wszystkie 6+10+8=24 12+40+40=92
Odp.: W tej restauracji tacznie sg 92 miejsca.

Przyklady rozwiazan za 1 punkt

Przykiad 7. Przykiad 8.

6-2=12 6-4=2-liczba stolikow czteroosobowych

6+4=10 6+2=8- liczba stolikéw dwuosobowych i czteroosobowych
Iacznie
8:2=4- liczba stolikdw o$mioosobowych
2:4+6-2+4-4=36
Odp.: W tej restauracji tacznie jest 36 miejsc przy
stolikach.

Zadanie 23

wykorzystanie
wiedzy w praktyce

3 punkty

wykonuje obliczenia dotyczace pieniedzy (5.3)

wyznacza liczbe produktow, ktore mozna kupic
za okreslong kwote

Uczen wyznacza liczbe kupionych jogurtow (4 sztuki) przy poprawnie wykonanych rachunkach.

2 punkty

Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia liczby jogurtow

lub

uczen poprawnie oblicza reszte (8,74 z1) i na tym poprzestaje lub dalsze rozwigzanie jest niepoprawne.

1 punkt

Uczen poprawnie oblicza koszt zakupu butek (2,70 zt) i koszt zakupu margaryny (3,56 z1) i na tym poprzestaje

lub dalsze rozwiazanie jest niepoprawne
lub

przedstawia sposob wyznaczenia reszty (zapisuje roznice 15 zt i kosztu zakupu butek

i margaryny), ale w rozwigzaniu popetnia btgdy rachunkowe.

Przyklady rozwiazan za 3 punkty

Przyktad 1.

6-0,45=2,7 tyle zaptacit za buitki
2-1,78=3.56 tyle zaptacit za margaryne
2,7+3,56=6,26

15-6,26=8,74

8,74:1,80=4,85

Odp.: Andrzej kupit 4 jogurty.

Przyktad 2.

6-0,45=2,7 tyle zaptacit za butki
2-1,78=3.56 tyle zaptacit za margaryne
2,7+3,56=6,26

15-6,26=8,74

3-1,80=5,40 4-1,80=7,20 5-1,80=9
Odp.: Andrzej kupit 4 jogurty.

Przyklady rozwiazan za 2 punkty

Przyktad 3.
1521-0,4521-6=1521-2,70z4=12.30zt
12,30z1-1,7821-2=12,3021-3,5621=8,34zt
jogurty 1,80-4=7,20

Odp.: Andrzej kupit 4 jogurty.

Przyktad 4.

6-0,45=2,7 tyle zaptacit za butki
2-1,78=3.56 tyle zapftacit za margaryne
2,7+3,56=6,26

15-6,26=8,74

Przyklady rozwiazan za 1 punkt

Przyklad 5.

Przyktad 6.




6-0,45=2,7 tyle zaptacit za butki 0,45z+6=2,70zt

2-1,78=3.56 tyle zaptacit za margaryn¢ 1,78z+-2=3,56zt
2,70z1+3.5621=6,26z1
6,26:1,80=3

Odp.: Andrzej kupit 3 jogurty.

Zadanie 24
rozumowanie rozpoznaje charakterystyczne cechy i wiasnosci oblicza wielokrotnos$¢ liczby
liczb (3.6)
2 punkty
Uczen oblicza, ile metrow przeszty dziewczynki z przystani do latarni (1800 m).
1 punkt

Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia dlugosci trasy, ktora przebyly dziewczynki z przystani do latarni
i nie konczy rozwigzania lub w rozwigzaniu popetnia bledy rachunkowe.

Przyklady rozwiazan za 2 punkty

Przykiad 1. Przykiad 2.

30:5=6 5min-300m
6-300m=1800m 30min-300-6=1800m
Przyklady rozwiazan za 1 punkt

Przyklad 3. Przykiad 4.
300+300+300+300+300+300=1600m 300:5=60

60-30min=900m

Zadanie 25

pisze na temat i zgodnie z celem, postugujac sie

isanie
P forma ogloszenia (2.1)

pisze ogloszenie na zadany temat

Tre$é i forma

1 punkt

Uczen pisze ogloszenie zgodnie z poleceniem. Podaje informacje o:

- przedmiocie zbiorki (ksiazki i/lub zabawki),

- celu zbiorki (na loterig),

- organizatorze,

- terminie zbiorki (np. 15 kwietnia, od dzisiaj przez caly miesigc, jutro, we wtorek, do pigtku),
- miejscu zbidrki (np. w Swierlicy szkolnej, w sali 43, u pani bibliotekarki).

0 punktéow

Uczen nie zachowuje formy ogloszenia, np. pomija jedng z informacji lub pisze sprawozdanie ze zbidrki (ocenia
si¢ ortografie — kryterium I1).
LUB

Uczen pisze na inny temat (nie przyznaje si¢ punktu w Kryterium I1).
pisanie przestrzega norm ortograficznych (2.3)* pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym

Ortografia *
1 punkt
Uczen pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym.



0 punkéw
Uczen popetnia jeden biad ortograficzny lub wigce;.

*Szczegofowe Kryteria oceniania — dysleksja i inne szczegdtowe trudnosci w uczeniu sie:
Uczen rozpoczyna zdania wielka litera i konczy kropka lub odpowiednio — innym znakiem interpunkcyjnym.

Zadanie 26

pisanie pisze na temat i zgodnie z celem (2.1) pisze opowiadanie na zadany temat

I. Treé¢ i forma

3 punkty

Uczen pisze opowiadanie, ktéorego bohaterowie rozwigzuja jaki§ problem. Tworzy $§wiat przedstawiony
z roznych elementow, uplastycznia je. Urozmaica wypowiedz, np. opisem przezy¢, tla zdarzen, dialogiem.
Uktada zdarzenia w logicznym porzadku.

2 punkty

Uczen pisze opowiadanie, ktorego bohaterowie rozwiazuja jaki§ problem. Tworzy $wiat przedstawiony
zréznych elementow, ale ukazuje je w sposob ogoélnikowy, schematyczny. Uktada zdarzenia w logicznym
porzadku (dopuszczalne drobne zaburzenia).

1 punkt

Uczen podejmuje probe napisania opowiadania, ktorego bohaterowie rozwiazujg jakis problem, ale postacie
i zdarzenia ukazuje tylko w zarysie.

0 punktow

Uczen pisze opowiadanie, ktorego bohater sam, bez udziatu innych osob, rozwiazuje jaki$ problem (ocenia si¢
prace w pozostatych kryteriach).

LUB

Uczen nawigzuje do tematu, np. rozwaza zasadno$¢ powiedzenia Co dwie glfowy, to nie jedna, ale nie nadaje
swojej wypowiedzi formy opowiadania (ocenia si¢ prace w pozostatych kryteriach).

LUB

Uczen pisze na zupehie inny temat (cala prace ocenia si¢ na 0 punktow).

pisanie celowo stosuje srodki jezykowe (2.3) dostosowuije styl do tresci i formy opowiadania
11. Styl
Styl funkcjonalny, dostosowany do tresci i formy wypowiedzi. Bogate stownictwo, zréznicowana sktadnia.

pisanie przestrzega norm gramatycznych (2.3) pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym
1. Jezyk

od 11 do 17 linii tekstu

nie wiecej niz 1 btad — 2 punkty
2-3 btedy — 1 punkt

wigcej niz 3 btedy — 0 punktow

wigce] niz 17 linii tekstu

nie wigcej niz 2 btedy — 2 punkty
3-4 btedy — 1 punkt

wigcej niz 4 btedy — 0 punktow

N . % pisze poprawnie pod wzgledem
pisanie przestrzega norm ortograficznych (2.3) ortograficznym*
IV. Ortografia *

od 11 do 17 linii tekstu

nie wigcej niz 2 btedy — 1 punkt

wigcej niz 2 bledy — 0 punktow




wigcej niz 17 linii tekstu
nie wigcej niz 3 btedy — 1 punkt
wigcej niz 3 btedy — 0 punktow

*Szczegolowe kryteria oceniania — dysleksja i inne szczegolowe trudnoSci w uczeniu sie:
Uczen umiejetnie dzieli wypowiedz na zdania, unika potoku sktadniowego. Dopuszcza si¢ popetnienie jednego
btedu w wyznaczeniu granicy zdania. W pracach dtuzszych niz 17 linii dopuszcza si¢ dwa odstepstwa.

N . . - pisze poprawnie pod wzgledem
pisanie przestrzega norm interpunkcyjnych (2.3) interpunkeyjnym*
V. Interpunkcja *

od 11 do 17 linii tekstu

nie wigcej niz 2 btedy — 1 punkt

wigcej niz 2 btedy — 0 punktow

wiecej niz 17 linii tekstu
nie wigcej niz 3 btedy — 1 punkt
wigcej niz 3 btedy — 0 punktow

*Szczegotowe kryteria oceniania — dysleksja i inne szczegotowe trudnosci w uczeniu sie:
Uczen rozpoczyna budowane przez siebie zdania wielka litera, a konczy kropka lub odpowiednio — innym
znakiem interpunkcyjnym. W pracach dtuzszych niz 17 linii dopuszcza si¢ jedno odstepstwo.

Uwaga:
1. Punkty w kryteriach II, III, IV, V przyznaje si¢, jezeli uczen napisat co najmniej 11 linii tekstu. Jesli linii jest
mniej, decyduje liczba wyrazow (co najmniej 65).



